古 香港大公文匯傳媒集團主辦的「2024 范長江行動」啟動禮昨日舉行,逾百位 香港學生將於今個暑假兵分六路赴內地交流 及採訪,透過實地考察與寫作,親身體驗和 記錄祖國的發展脈動。參與的學生對行程充 滿憧憬與好奇,希望把握這次機會,領略祖 國大好河山,探尋歷史遺跡,並且深入了解 傳媒行業。

2024年6月15日 星期六

香港大公文匯傳媒集團副董事長、總編 輯張國義,民政及青年事務局副局長梁宏正 擔任主禮嘉賓並致辭,並與中央政府駐港聯 絡辦青年工作部副部長萬寧,立法會議員、 青年發展委員會委員及民族自豪感及國民身 份認同行動小組召集人林琳,山西省政協委 員、香港太古集團公共事務董事唐偉邦等主 禮嘉賓,一起向即將出發的學生頒授了代表 六條行動路線的旗幟。

大公報記者 吳俊宏(文) 林少權(圖)



▲由香港大公文匯傳媒集團主辦的「2024范長江行動」昨日舉行啟動禮。

兵分六路採訪觀摩 體驗祖國發展脈動

「范長江行動」啟動適百港生北上交流

新增「山東行 |和「福建行 |路線

「2024范長江行動 | 採訪路線由「內蒙古行 | 「中原行 | 「甘肅行」「江西行」四條經典路線擴充為六條,新增了「山東 行」和「福建行」,共有來自15所高校的百餘位香港學生參與。

張國義寄語用腳步丈量青春

張國義致辭表示,今年,「范長江行動」揚帆再起航。未來三 個月,同學們將前往河南探尋黃河流域上下五千載文明;穿越甘肅 感受古今絲綢之路的日新月異;深入江西學習革命老區的紅色精 神;遠赴內蒙古體驗馬背上民族的熱情豪邁;走訪山東見證製造業 發展的澎湃動能。其中,「福建行|的一大亮點就是學子們將分兩 條線路行走,沿着習近平總書記當年在閩工作、生活、奮鬥的足跡 深入採訪。他期待同學們在實地走訪中感悟思想偉力、汲取真理力 量,同時也通過圖文並茂的報道向香港及海外讀者展示,福建各地 如何奮力將總書記擘畫的「新福建宏偉藍圖 | 轉化為美好現實。同 時,他也期待同學們在接下來的行程中,走訪歷史文化古蹟,感知 當地風土人情,領略華夏山河如畫,了解國家發展歷程,在行走中 收穫體驗,在體驗中淬煉意志,以祖國大地為廣闊課堂,用腳步丈 量青春,用熱血鑄就夢想。

梁宏正:加強青年人民族自豪感

梁宏正致辭表示,特區政府非常重視青年工作,民政及青年事 務局(民青局)在2022年12月發布了《青年發展藍圖》,其中一 個重要的工作方針是傳承愛國精神,增強家國情懷,希望通過系統 化教育和多元化活動,加強青年人的國民身份認同和民族自豪感, 令他們能成為「一國兩制|偉大事業的接班人。朝此目標,民青局 一直積極推廣多元化的內地交流和實習計劃,從而協助香港青年親 身認識祖國,充分把握國家重點策略所帶來的各種機遇,助力青年 人追夢圓夢。他希望青年們珍惜這次交流的機會,在路途上多觀 察、多思考,培養記者需要具備的責任感和洞察力,加強自己的文 字功底及知識儲備,秉筆直書,言為家國。他也希望大家可與身邊 的同學、朋友和家人分享旅途上的所見所聞、所感所悟,一同說好 國家和香港故事。

典禮過後,還舉行了「范長江行動」學生簡介會,會上介紹了 學生出行及寫稿的注意事項等。學生們亦興致勃勃地參觀了大文集 團,了解《大公報》、香港《文匯報》發展歷程及新趨勢。

「2024范長江行動」全部路線結束後,將舉辦系列活動,發 布作品集,邀請學員與香港各界知名人士一起座談分享,並評選 「最佳新聞獎|「最佳寫作獎|「最佳圖片獎|和「最佳視頻獎| 等多個獎項。

「2024范長江行動」六大路線

中 原 行 (擬6月17日-6月23日)

香港傳媒學子將前往河南探訪 中原文明。大河上下五千載,中原 絲路聯國際。天下至中,河南尋 源,於行走中感受千年華夏文明, 於紙筆間書寫古都風采

香港傳媒學子秉承范長江的精 神,前往在「一帶一路」中地處 「黃金腰帶 | 位置的甘肅。深入了 解祖國大西北,感受古今絲綢之路 的歷史底蘊與新面貌,體驗西北的 深厚文化和風土人情。

(擬7月22日-8月2日)

香港傳媒學子將走進內蒙古這 片廣袤的土地,參訪大型企業,領 略内蒙古特色文化,體驗馬背上的 民族風情。

福建行(擬7月3日-7月9日)

香港傳媒學子走進東海之濱的 福建,通過實地採訪,真切感受八 閩大地的山山水水、多元的文化和 日新月異的巨變,體會閩港兩地血 濃於水、合作共榮的情誼。

江 西 行 (擬7月18日-7月25日)

香港傳媒學子走訪江西,將參 訪大型企業集團,欣賞山水景色, 感受徽派建築。天青色等煙雨,江 南美景在等你。

(擬8月5日-8月11日)

香港與山東始終保持着良好的 經貿、文化、人員往來。香港傳媒 學子山東行活動將探尋知名魯企、 領略山東深厚文化底蘊和特色地理 風貌,見證現代科技創新引領內地 高質量發展之新氣象。

上,來自香港城市大學的田雪丁代表學生分 享了對這次交流活動的看法與期望。她表 示,自己參與即將展開的「中原行」,對此 滿懷憧憬與好奇。「中原,這片承載着數千 年文明史的土地,猶如一本厚重的歷史書, 每一頁都充滿了故事與傳奇。無論是漫步在 古老的街巷,探尋歷史的遺跡,還是品味當

《大公報》

特的韻味。」她相信通過這次活動不僅能夠 近距離接觸古時的建築,亦是一次難得的學 習和實踐機會。 她希望,在活動過程中用紙筆、照片記 錄下背後的故事,並經過大家的討論交流,

地的美食,聆聽古老的傳說,我都希望能夠

深入體驗這片土地上的風土人情,感受它獨

【大公報訊】記者吳俊宏報道:啟動禮

把它們撰寫成為新聞稿,向其他人分享所見 所聞。這其中涉獵到選題和採訪等訓練,她 認為是了解傳媒行業的好機會,利於培養學 生們對於新聞的觸覺和敏感度,提升報道能 力,積累寶貴的實踐經驗。 田雪丁希望,通過「范長江行動」,能

夠進一步提升新聞素養,為大家帶來有價值 的新聞報道,展現當地的獨特魅力。除此之 外,她還希望大家能夠在未來多交流,互相 學習,在採訪和寫作的過程中,可以互相提 供意見,分享彼此的心得體會,共同進步。



▲田雪丁同學希望通過「范長江行動」, 深入體驗內地的風土人情。

學生期望

了解國家文化

港大同學會書院中四學生 溫子睿

我平時喜歡閱讀小說,經常會 留意各地的新聞及報道,亦有閱讀 《大公報》《文匯報》,從去年開始更

多關注祖國的人文風光以及各地習俗,今次在父親的推 薦之下,參與了山東行,希望能夠增廣見聞,了解國家 文化。

深入探索內蒙

台灣大學研究生陳詩琦

去年參與了甘肅行和中原行,覺得 能夠短時間去到祖國不同的地方,例如 去年去了甘肅的莫高窟和五彩丹霞,感受

了敦煌莫高窟的文化盛景,探索藏經洞背後 的歷史謎團,又在張掖的七彩丹霞感受一場視覺與心靈的盛 宴。活動非常精彩,所以今年參加了內蒙古行,我亦了解了蒙 古族的傳統服飾,希望到内蒙古有更深入的了解。

認識傳統習俗

領

略

風

情

暨南大學四年級學生邱子斌

經參與過范長江行動朋友介紹後, 覺得十分吸引,因此報名參加福建行和內蒙 古行。我本身是學校足球社團的一員,平時 會幫手宣傳的工作,所以希望能夠通過今次活

動,增長自己的撰寫稿件的能力。對於內蒙古的認識,可能會想 起羊肉,蒙古包,希望可以通過今次行程,了解更多内蒙古的傳 統習俗,再通過自己的筆,說出內蒙古的精彩。

足跡遍布全國逾

【大公報訊】記者吳俊宏報道:范長江是大公 報前輩,在中國新聞史上影響深遠。為學習范長江 精神,自2014年起,香港大公文匯傳媒集團旗下 《大公報》舉辦「范長江行動」,十年來共組織 700餘名香港大專院校傳媒學子先後奔赴內地、遠 走海外,行走44條各具特色的路線,參訪了甘肅、 内蒙古、廣東、福建、北京、上海、河南、黑龍 江、吉林、海南、山東、浙江、江西、江蘇等地, 足跡遍布全國百多個城市。走訪了越南、馬來西 亞、新加坡、斯里蘭卡、泰國、印度尼西亞、俄羅 斯、英國8個「一帶一路」沿線國家。學生在實地採

訪中學習和發揚「記者永遠在路上」的精神,一路 採訪、體驗、思考和寫作,感受祖國山河壯麗與經 濟民生發展,領略各國民風人情和歷史文化,同時 探究「一帶一路」成果,了解中國與相關國家的友 好交流情況,在思考中探尋香港未來的發展機遇和 自身的職業生涯規劃。

發表逾2200篇報道

此外,活動還不斷創新形式,利用新媒體技 術,開展「雲採訪」活動,組織學子們通過網絡平 台以直播的形式與內地受訪者和學子們進行互動採 訪,交流心得體會。學生們所撰寫並發表在《大公 報》上的報紙版面已達415版,新聞報道逾2200 篇,圖片超過3000幅,成績斐然。

由於主題清晰正面,活動受到香港及海外輿論 的廣泛關注和報道,並獲得了社會各界包括香港特 區政府官員、中央政府駐港聯絡辦領導、內地相關 省、市領導的支持與肯定。「2023范長江行動」系 列活動項目獲評為「百萬青年看祖國」主題活動 2023年優秀項目。社會評價普遍認為「范長江行 動|與一般交流團不同,能夠為參與的學子們帶來 獨特且富有成果的體驗和職業實踐。



▲參加活動的香港學生於今個暑假兵分六路 赴内地交流及採訪,透過實地考察與寫作, 親身體驗和記錄祖國的發展脈動

責任編輯:鄭小萍 美術編輯:徐家寶